## www.shfzb.com.cn

## 旅行社对老年游客应"特殊对待"

旅游经营者应当 按照相关法律法规, 尽可能做到对风险的 全方位把控,不能一 味拒绝老年游客,而 一旦接受了老年游 等,就必须给予"特 殊对待"。 刚刚过去的中秋国庆长假里,全国旅游市场一派火爆的景象。根据文化和旅游部数据中心测算,八天假期国内旅游出游8.26亿人次,按可比口径同比增长71.3%、较2019年增长4.1%,实现国内旅游收入7534.3亿元,按可比口径同比增长129.5%,较2019年增长1.5%。

但在旅游市场日益繁荣 的情况下,有一部分特殊人 群想要参团出游却常常受 阻,那就是老年人群,尤其 是80岁以上的高龄老人。

一方面,旅行社不应一 刀切地拒绝老年人参团;另 一方面,旅行社对于此类特 殊人群的确担负了更多的责 任,这也就导致部分旅行社 对于接受老年人参团极其谨 慎。

根据《旅游法》的规定,旅行社需要把行程中存在的风险以及特殊人群无法参加的项目提前告知,让游客在报名时充分了解参团后的行程安排,对于自己是否的够顺利完成行程有一个大致的判断,并做出是否参团出游的决定。

有些旅行社会将签订免 责协议作为老年人参团的前 提条件,以为签了协议就可 以免责

其实,免责协议只是安全防范措施中的一项,旅行社如果在行程出发前提醒不到位,行程中又未能充分关注特殊人群,发生意外或者突发状况后应对有疏漏,即便签订了免责协议,旅行社也不能完全免责。

老人、病人等旅行中的 特殊群体有一个共性,就是 比普通人更脆弱,更容易出 现突发状况。那么,旅行社 想要把控风险,做到充分免 青,就要从源头抓起。

□四川华旅

何琳琳

律师事务所

首先,需要了解游客的 情况,告知游客想要报名的 旅游产品的特性(包括景区是 否在高原、气温变化是否大、 行程安排是否紧密、是否有老 年人禁止参加的项目、酒店住 宿条件等)。

其次,在充分告知的情况 下,老年游客仍然决定参团出 游的,旅行社应当要求老年游 客签订免责协议,而且免责协 议不是参团游客签字就可以 了,还需要老人的监护人或直 系亲属签字确认。

最后,需要对该团队进行特殊安排,例如增加工作人员提供特殊照顾,因为导游带团一般只能关注全团游客,如果只安排一名导游,对于特殊人群的关注度是不够的,如果人现问题,旅行社在明知团里有特殊人群却未给予相应照顾,有可能被认定为未完全尽到安全保障义务。

现实中,有一些游客为了 能顺利参团,刻意隐瞒自己年 龄和身体状况。有的游客在行 程开始后才告知旅行社情况, 有的甚至在发生突发情况后才 发现。

在这种情况下, 旅行社只 要已经尽到基本的安全保障义 务, 一般是不会被要求承担责 任的。

因此,旅游经营者应当按 照相关法律法规,尽可能做到 对风险的全方位把控,不能一 味拒绝老年游客,而一旦接受 了老年游客,就必须给予"特 殊对待"。



□上海江三角 律师事务所 周蒋锋

## "阴阳合同"的效力

阴阳合同往往涉 及违法,不仅容易引 发民事纠纷,还面临 行政处罚甚至刑事责 任。 在日常生活中,人们 会基于各种目的签订所谓 的"阴阳合同",即针对 同一交易事项订立两份以 上内容不相同的合同,一 份对内,一份对外,其中 对外的一份往往并不是双 方真实意思的表示。

订立阴阳合同的原因 主要有以下这些:

首先是逃避国家税 款。这在二手房买卖房屋 中比较常见,比如房屋 死力,为了少缴个人所 有一次,为了少缴个人, 营业税、契税, 起在房地产交易中格 记备案的合同, 双方之,明确 后 一份私下的合同,明确 写 页元。 为人民币 500 万元。

其次是騙取银行贷款。比如在房屋买卖合同的实际中,房屋买卖合同的实际价款为400万元,为了获得更多的银行贷款,故的银在房地产交易中心的登记各案的合同价格写成500万元。

再次是逃避国家监

管。比如在金融资产管理业务中,为逃避银监会的监管,不仅有表面上看起来合规的"阳合同",还有反映双方真实意思的"阴合同",俗称"抽屉协议"。

最后是违反强制性规 定。这主要体现在招投标 中,不仅有中标备案的协 议,还有双方的私下协 议,该协议往往违反了招 投标的条件。

对于阴阳合同究竟哪份有效,实践中不能一概而论。原则上应以当事人的真实意思表示为准,但违反国家强制性规定的无效。

比如房屋买卖合同的 价格以阴合同为准,但是 涉及逃税的,不仅要补 税,还要遭到处罚,涉及 犯罪的还可能遭受刑事处 罚。对于违反国家强制性 规定的,则应以阳合同为 准,如招投标合同。

总之, 阴阳合同往往 涉及违法, 不仅容易引发 民事纠纷, 还面临行政处 罚甚至刑事责任。

## APP 充值不能退涉嫌"霸王条款"

□上海诵乾

律师事务所

陈慧颖 朱慧

如今,我们的生活已 经越来越离不开各种 APP,而很多 APP 需要 进行充值,但往往充进去 的钱却不能退回或提问。 当消费者意识到这一问会以 消费者危时已弹出了 明或者签订了合同作为拒 绝退款的依据。

笔者认为,这些单方 声明或格式合同属于"霸 王条款",涉嫌侵犯了消 费者正当权益。

根据《消费者权益保护法》,消费者享有品类者等有品类。有时的商品或者的有实情况的商品或者服务的不同情况的商品或者服务的不同情况,要求经营者提供服务的内内。

公司的单方声明或格 式合同条款涉嫌"霸王条 款",不能以此方式免除 已方责任。

根据《民法典》的规定,采用格式条款订立的元章,采用格式条款订立的元当遵循公平原则确立当遵循公平原则和元之事人之间的权利和式设备,并采取合理的方式是是完成者或者是责任等与对方有重大利

害关系的条款,按照对方的要求,对该条款予以说明。提供格式条款的一方未履行提示或者说明意为,致使对方没有注意或者理解与其有重大利害关系的条款的,对方可的内内。

提供格式条款一方不 合理地免除或者减轻其责 任、加重对方责任、限制 对方主要权利,排除对方 主要权利的,格式条款无 效。

对格式条款的理解发 生争议的,应当按照通常 理解予以解释。对格式条 款有两种以上解释的,应 当作出不利于提供格式条 款一方的解释。